FORMULE TRIGONOMETRICHE

FORMULE TRIGONOMETRICHE
A

lsen? x+ cos? x =1

o X
sen x e cos x come funzioni razionali di tgz:

2192 1- tg? 2
; COSX =

senx= ” "
1+tg® = 1+1tg9° =
9 2 9 2

Formule di addizione e sottrazione:

sn(a + b) =sena cosb +cosa senb; sen(a - b)=sena cosb - cosa senb;
cos(a+ b) =cosa cosb - senasenb; cos(a- b) =cosa cosb +sena senb;
tga+tgb _ tga- tgb

tg@a+b) = ; tg@- b .
9 ) 1- tga tgb 9 ) 1+tga tgb

Formule di Prostaferes :

a+b a- b a+tb a-b.
sena +senb =2 sen cos X sena - senb =2 cos sen

2 2 2 2

a+b a-b a+b a-b
cosa +cosb = 2 cos > cos > : cosa - cosb =-2sen 5 sen 2 :
en(a +b) ; iga - tgb = en(a - b) .
cosa cosb cosa cosb

tga +tgb =

Formule di Werner:

sena senb :%[cos(a- b) - cos(a +b)];
sena cosb :%[sen(a +b)+sn(a- b);

cosa cosb = %[cos(a + b) + cos(a - b)] :

Formule di duplicazione:

Sen 2X = 2Sen X CoSX;; COS2X = oS’ X - sen’® X; tg2x =
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Formule di bisezione:

X 1- cosx X 1+ cos x X 1- cosx
sen—=11/—; cos—=i1/—; tg— ==
2 2 2 2 2 1+ cos X
Formule di Eulero:
e* =cosx+isenx: e ™ =cosx- isenx:
eix _ e-ix eix +e-ix
senx= - : COSX = )
2i
Quadrato di seno e coseno:
» . _1-cos2x. » . _ 14+ cos2x
LN X = ———; COS” X=——"F——"—.
In un triangol o rettangol o:
A
a b b a
sena=—; senb=—; cosa =—; cosb=—; a
c C c C
b c
tga:E; tgb:E; cotga:E; cotgbg; g b
b a a b _|
C B

c C C C
seca—; secb =—: coseca =—; cosecb =—;
b a a b

b=csenb; b=ccosa; b=atgb; b=acotga;

a=csena; a=ccosb; a=btga;c=Dbcotgb;
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In tutti i triangoli: A

la+ b+ g =180

Teoremada seni:

a___ b __ ¢ _5 a c
sena  senb  seng

dove Réil raggio della circonferenza circoscritta a triangolo

Teoremadi Carnot:

a® =b?+c®- 2bccosa ; b*> =a®+c”- 2accosb; c® =a’ +b*- 2abcosg.

Teoremadi Nepero:

a-b b-g g-a
a-b_tg 2 . b-c_tg 2 . c-a_tg 2
a+tb , a+b’ b+c , b+g’ c+ta ., g+a’

t tg—— tg——
g 2 g 2 g 2

Teoremadelle proiezioni:
a=bcosg+ccosb; b =ccosa +acosg; c =acosb +bcosa .

Areade triangoli:

A= %abseng =%bcsena :%acsen b (conoscendo due lati ed un angolo)

A= J p(p- a)(p- b)(p- c) Formuladi Erone (conoscendo tre lati)
p eil semiperimetro

_a’senbseng _ b’sengsena _ c?senasen
2sena 2senb 2seng

A

b (conoscendo tre angoli ed un lato)

A=r xp, conr raggio della circonferenzaiscritta e p semiperimetro

A= e;—t::; , con Rraggio della circonferenza circoscritta e p semiperimetro
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